

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año XV.—Número 5.081

Director: DON JOSÉ ESTRAÑI

Sábado 22 de mayo de 1909

**Antonio Alberdi**  
MÉDICO ESPECIALISTA  
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer  
CONSULTA DE DIEZ A UNA  
AMÓS DE ESCALANTE, 10, 1.º

**Buenaventura Rodríguez Parets**  
ABOGADO  
Horas de consulta: De nueve a doce y de tres a cinco, todos los días laborables.  
No se recibe en días festivos.  
Estudio: Colosía, 1, 2.º, Derecha.

**Doctor Estrañi**  
Enfermedades de los niños y partos  
PAZ, 2, 3.º

**Manuel R. Parets**  
ABOGADO  
WAD RAS, 1, PRIMERO

## Comentarios

El embajador español en Marruecos, señor Merry del Val, con el personal de la Embajada, ha forzado la marcha desde Fez á Larache, para llegar cuanto antes á Madrid y dar cuenta al Gobierno del resultado de su misión diplomática.

Esa prisa es necesaria y es conveniente, porque encontrándose ya en Europa la misión especial que envía Muley Hafid para gestionar los asuntos que no quiso tratar en Fez con nuestro embajador, se impone que el Gobierno se entere bien y á fondo de lo ocurrido con el Sultán, cuáles fueron nuestras pretensiones, cuáles las suyas, cuáles las causas de la ruptura, cuáles los medios que la experiencia del señor Merry del Val aconseja para salvar las dificultades y conseguir nuestros propósitos sin desprestigiar nuestro menoscabo de nuestros intereses.

El crucero *Extremadura* ha salido á Larache á recoger á la Embajada, y es posible que á la hora en que escribimos esto, se encuentre ya en Tánger, donde se la preparaba un afectuoso recibimiento.

Con insistencia viene indicándose á los franceses como culpables del fracaso de nuestro embajador, imputación fundada en las informaciones que hace la Prensa de la vecina República, que oculta mal sus deseos sobre Marruecos.

No dudamos de que el Gobierno francés cumpla lealmente sus compromisos para con España; por asegurada que tenga su situación en Europa con la alianza de Rusia y de Inglaterra frente á Alemania, la amistad de nuestra nación es para Francia preciosa, por cuanto asegura la tranquilidad de la frontera Sur, y porque así lo comprenden el señor Fallières y su Gobierno, procurarán no estorbar de frente nuestros planes en Africa; pero la opinión pública entre nuestros vecinos, quiere que sean ellos únicamente los que ejerzan influencia en todos los órdenes y aún el protectorado en Marruecos.

Establecidos hace años en Argelia, por una equivocación política española en materia internacional, se creen con derecho á ser los dueños exclusivos del litoral Sur Mediterráneo y se avienen malamente á compartir con nosotros la zona de influencia y á proceder unidos en cuanto al viejo Imperio se refiere.

No contentos con habernos apoderado de Taza y rectificado la frontera, ganándose algunos kilómetros, quieren ir hasta el Muluya, apoderarse de los oasis del Sur, ser los árbitros en Tánger, Tetuán, Casablanca y demás ciudades de la costa, y acaparar la industria, el comercio, las concesiones de obras públicas y cuantas ventajas pueda ofrecer el Sultán á los pueblos de Europa.

Con estos antecedentes, no es difícil que sean ciertas las imputaciones que se les hace de que pretendían entorpecer nuestros planes y esto es lo que necesita conocer pronto el Gobierno de Madrid, cambiando impresiones con el señor Merry del Val, antes que lleguen á nuestra capital los embajadores marroquíes, que se encuentran ya en Francia.

Aunque la cuestión es importante, no creemos que, por ahora, revista caracteres de gravedad, y más si el señor Maura está dispuesto, como dijo hace días, á ser enérgico dentro de la corteza, negándose á abandonar las posiciones tomadas como vanguardia de Melilla y Chafarinas, dispuesto á rechazar toda proposición y todo intento en ese sentido, bien sea diplomático, bien de mano armada.

## INTERESES LOCALES LOS POZOS NEGROS

Desde hace muchísimo tiempo es una de las aspiraciones grandes de Santander la de la reforma de su alcantarillado, extendiendo la red actual á todos los barrios y transformando por completo el actual sistema por otro perfecto, de construcción completamente moderna. Esa aspiración, ese sueño costará un considerable número de millones. ¿Es posible, es realizable esa esperanza? Creemos que no. Por otra parte, de no ser el alcantarillado verdaderamente bueno, lo que equivale á decir *completamente caro*, sus resultados prácticos no corresponden á los sacrificios que cuesta. Vamos á un ejemplo. De lo más moderno, en alcantarillas generales, de nuestra población, debe ser la que actualmente está siendo objeto de trabajos de limpieza por cuenta del Municipio, trabajos que comenzaron por San Martín y han seguido por Molledo á la calle de Calderón, donde á la hora presente se trabaja. Nos hemos enterado de que, en igual sección de bóveda y en idénticas condiciones por lo que hace á la necesidad de limpiarla, continúa hasta el palacio del Club de Regatas.

Pues bien, siendo esa alcantarilla obra relativamente moderna y bastante costosa, dada su importancia y la altura de su bóveda, y no obstante la abundancia de agua que por ella corre, ha bastado que pasen unos cuantos años para que las materias orgánicas de todo género que van á parar á su fondo se estancuen y paralicen casi por completo, exigiendo esos costosos y peligrosos trabajos que para la limpieza de su interior se realizan ahora, resulta que todavía es deficiente y defectuosa, y que no llena las necesidades del servicio para que fue construida. Viendo, como hemos visto, un día y otro, desde hace ya meses, trabajar cuadrillas sin descanso en la limpieza de esos verdaderos bajos fondos, sacando cantidades enormes de negro cieno repugnante, nos damos todos cuenta exacta del porqué de aquellos olores inaguantables que se padecían hasta que hace pocos años se pusieron sifones en esas calles, y aún todavía en las mismas algunas veces, tal vez por filtraciones de miasmas á través del agua de los propios sifones, ó por cualquiera otra causa física semejante.

El alcantarillado, si ha de llenar todos los fines para que se lo construye, necesita condiciones de perfección tales que pocas veces podrá resultar verdaderamente bueno, aún costando grandes sacrificios, y exige, además, que circule por él constantemente una enorme cantidad de agua. De otra manera, como no puedan lograrse pendientes ideales en toda la red, ni evitarse los rozamientos en las superficies de las bóvedas ó de los tubos, que no pueden ser de cristal sin solución de continuidad, único modo de lograr su pulimento perfecto para que corrieran sin detenerse por ellos las materias fecales, siempre resultará que, con el tiempo, el estancamiento de las alcantarillas, de las parcelas sobre todo, harán precisas obras de limpieza caras, peligrosas para la salud pública y verdaderamente expuestas para los desgraciados que en ellas tengan que arriesgarse en el trabajo. ¿Cuántas desgracias cuestan estas inhumanas tareas en todas partes!

Los pozos negros, en cambio, si se construyen bien, pudiendo ser perfectos por mucho menos dinero del que cuestan las alcantarillas regulares, pueden limpiarse por absorción, no sólo sin que padezca la higiene, sino sin que siquiera se entere de ello, por la menor molestia en el olfato, los transeúntos.

En posteriores números seguiremos tratando detenidamente de este importante asunto.

## MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

19 de mayo de 1909.

Ya carga este régimen tempestuoso. Llevamos cinco días, con hoy, de relámpagos y truenos, de lluvia torrencial; de cuando en cuando cae una granizada, y esto no es bueno para la campaña ni para los hombres, por más que la campaña de Madrid tenga poco que perder y los hombres mucha resistencia.

Las cosechas, sobre todo la de trigo, con tanta lluvia, serán abundantes logaño. Albricias pido á los señores que celebran el Congreso de la panadería, principalmente al que ocupa la presidencia, don Isidro López, de Salamanca. Y le suplico que tenga en consideración los beneficios de la lluvia caída del cielo como un factor inesperado, para la rebaja del pan familiar que hemos de consumir los pobres en lo sucesivo, Dios mediante.

Porque en el cuestionario del Congreso no se apunta la más pequeña idea sobre este punto esencial; mucho rebajar los aranceles, las tarifas de transportes; mucha franquicia de leña y carbón; pero de la rebaja que interesa al público, ni una palabra.

Si los señores congresistas piden una especie de monopolio en uso de su derecho y estimulados por el ejemplo del poder central, un trust de la panadería española con todos los arrimos y sostenes necesarios, que del pueblo salen, justo es que ellos den algo en cambio á ese mismo público, al generoso consumidor, aunque sólo sea una rebaja proporcional de sus artículos comestibles, el tanto por ciento equivalente al de las gabelas solicitadas.

Otra observación que me permito hacer: la venta del pan al peso no es grata ni con mucho á las clases populares de Madrid,

pues yo he visto con mis propios ojos despreciar la añadidura, cuando se ensayó esa reforma hace unos dos años. Y si pudiera elaborarse el pan sin miga, sería de agradecer, que aquí la arrojan los chicos y los grandes, quedándose únicamente con la corteza de alcornocales que la cubre.

También los obreros panaderos (y ahora me encaro con mis pacientes lectores) tienen su reunión, no en Congreso, sino en Asamblea, que para el caso es lo mismo. Ello es que Madrid semeja una «panificación» estos días y que el espíritu del conde de Romanones se cierne sobre nosotros.

Pan y agua son las notas de actualidad, y no debemos olvidar la leche, que ya empieza á causar víctimas en gran número, como lo prueba el caso de la calle de la Ilustración. No he tenido tiempo para contar cuántos fueron los intoxicados ayer en esa vía de buena nombre y malos hechos; pero fueron muchos. Y la calle es reinvidente, porque el año pasado se cebó en la vecindad, dándole á beber tan mala leche como la de ahora.

No cabe duda, los alimentos están adulterados en Madrid, y lo peor de todo es que no hay quien pueda con los sofisticadores. Esto trae á mal traer á Lacierva, el gran purificador, y así estaba él ayer en la Cámara popular. Contestó con un bufido al diputado señor Romero que le hacía una pregunta sencillísima y bonachona sobre 30.000 pesetas y el *Cu-Cu*. ¡Para jugar al escondite estaba el señor ministro! Si, si; dio la cara enteramente al diputado republicano, diciendo con voz ronca: —Yo lo desmiento, y aplíquese su señoría el gesto que le parezca más oportuno.

¡Romeritos á él!  
La política, un lío. Lo que dice Gedeón; no hay hombres, no hay caracteres... más que en el sexo bello; para hombre, mi mujer.

Y lo que yo digo: Para hombres, los muchachos; para honradez, los ladrones; para civismo, ingenuidad y espontaneidad, los que no están obligados á mostrar tantas virtudes juntas.

Miren ustedes ese muchacho que se declara autor de un hurto sin que nadie le fuerce á ello; ni aun el hurtado, barón de Petrés, se había dado cuenta de la picardía... Pero él confiesa «ex abundantia cordis», delante del juez de guardia, su delito.

—Será como lo dice, declara el señor barón.

Yo me hubiera hecho el sueco, puesto en el caso del aristócrata. Perdón y loa merecen quien muestras da de su transparente conciencia. Pues si todos los ladrones, hurtadores, delincuentes altos y bajos que merecaban los intereses privados y públicos se presentaran así, confesando de plano sus fechorías, ¿no habríamos resuelto uno de los problemas ó casi todos los problemas que integran la salud y la honra de España?

¡Pobre muchacho, Magdaleno arropentido! Tú pagarás por todos, y te estará muy bien empleado. ¿De qué nido te caíste, para venir rodando hasta el Juzgado de guardia, que huyen los maleantes con toda la rapidez de un 40 H.P., por no serles aún posible en un aviadador?...

Argos.

## El nuevo Gobernador civil

Quisiera el cronista no herir la susceptibilidad del señor Elósegui, á quien no prodiga halagos por satisfacer, ni elogios que suelen tritarse por mero cumplido. El convencimiento que tengo de las dotes de mando que le adornan, me mueve á presentarle en todo su gran valer, seguro de hacer una semblanza pequeña, pero exacta de cuanto es él.

Siendo yo el encargado de hacer la información local de un gran diario donostiarra, solía acudir al despacho de la Alcaldía de San Sebastián, cuando ocupaba el señor Elósegui el puesto de alcalde. Había recibido la vara en circunstancias verdaderamente difíciles, pues todos los asuntos del municipio donostiarra estaban sujetos á debates ruidosos, y los comprendían problemas de interés grandísimo. El señor Elósegui estudió detenida y concienzudamente muchos de ellos, y dio cima á proyectos que, sin una fuerte voluntad, no consideraban irrealizables. No satisfaciéndole la marcha que venía imprimiéndose á los servicios de policía, presentó una moción proponiendo la reorganización de la Guardia municipal, á cuyo frente puso un jefe muy estudioso, que entonces estaba en el ministerio de la Guerra, y consiguió colocar á aquel cuerpo á la altura de los primeros de Europa.

Con ello modificó notablemente las costumbres de la ciudad, disminuyendo los delitos leves y se acentuó la seguridad en las personas y la propiedad.

Dictó bandos contra la embriaguez; reglamentó la asistencia de los niños á las escuelas, haciendo responsables á los padres y encargados, y modificó las Ordenanzas municipales, valiéndole los aplausos de la opinión.

Á él se deben, entre otras muchas cosas, la restauración del puente de María Cristina, construcción moderna que tanto hermosa á San Sebastián; la nueva traida de aguas de Ariztondo, que mejoró los servicios relacionados con la higiene local; el establecimiento de la Junta contra la tuberculosis, que tantas víctimas ha restado á tan terrible enfermedad; la creación del pabellón de desinfección del barrio de Amara, de carácter municipal; la instalación del Negociado de Higiene y Salubridad, que presta valiosos servicios al vecindario; la institución Gota de Leche, que fue una de las primeras de España; la celebración de la Exposición regional guipuzcoana, que obtuvo un grandísimo éxito; la nueva traida de aguas de Ariztondo, que mejoró los servicios relacionados con la higiene local; el establecimiento de la Casa de Socorro en edificio exclusivamente dedicado para los servicios de urgencia; la construcción y apertura del magnífico paseo del Arbol de Guernica, situado en el centro de la población, y en fin, de otros servicios que tanto han enaltecido el nombre de San Sebastián y que omitimos en obsequio á la brevedad.

Durante su paso por la Alcaldía, el Ayuntamiento le tributó, le otorgó, no sólo confianza, sino que lo alentó á proseguir su

camino, lleno de felices iniciativas que fueron aplaudidas siempre. El señor Elósegui fue esclavo de su deber, pues sacrificó su carrera en aras de las obligaciones que su elevado cargo le deparaban. Como que su bien acreditado buñete, que antes se viera tan concurrido, quedó errado para todos, por ser imposible al señor Elósegui dedicar espacio á las consultas que de él demandaban. Sin embargo, siempre sirvió á sus amigos, sin miras particulares, ni luero alguno.

Es más, perdió mucho en su carrera durante el tiempo que fue Alcalde. En las pasadas elecciones para diputados á Cortes, el señor Maura animó al señor Elósegui á que presentara su candidatura por un distrito de Cataluña, y si no triunfó fue por que la Sociedad venció en toda la línea. Es orador fácil y correcto, y sobre todo domina bien el léxico de la lengua forense, en la cual ha conseguido triunfos envidiables.

Su carácter es afable, pero está revestido de gran energía, puesta siempre en los momentos demandados por la justicia. Mucho queda por decir del señor Gobernador civil, pero los límites de una publicación diaria son estrechos, y nos vemos precisados á renunciar á exponerlos, bien á pesar nuestro. Pronto tendremos ocasión de aplaudirle, pues apenas estudie la población, estoy seguro que procurará por su bienestar.

Sólo nos resta felicitar á la Montaña por la suerte que le ha cabido con la designación del señor Elósegui para el cargo de Gobernador civil, y á eso deseamos el mismo feliz acierto para desempeñar el nuevo puesto, que el que tuvo cuando ocupó la Alcaldía de la bella Easo.

J.

## La política y el puñero

Tienen mucha gracia

los conservadores:

unas veces dicen

—y estamos conformes—

que no solamente

«de pan vive el hombre»

y otras veces hacen

elucubraciones

cómico-grotescas

contra los *Quijotes*

de la democracia,

con estas razones

que Posada Herrera

ya dijo en las Cortes:

—Con el libre culto

de las religiones,

secularizando

todas las necrópolis,

y en vigor poniendo

esas innovaciones

esas democráticas

de que sois apóstoles,

¡podrá el pueblo hispano

substanciar el pote

con jamón, gallina,

y otros *parmenoras*?—

Aunque ya ha llovido

mucho, desde entonces,

ahora lo repiten

los conservadores,

sin perjuicio, claro,

de que en ocasiones,

cuando les conviene,

más serios que un cofre

dicen que «no vive

de pan sólo el hombre»

Ellos sólo los únicos

que con sus gestiones,

siempre protectoras

de frailes y próceres

y de monopolios

enriquecedores,

han hecho infinitas

casas para pobres,

y han abaratarado

tanto las raciones

de los alimentos

de clases mejores,

que ya hasta perdices

las carceras comen

y no hay un mendigo

que piedad imploro.

¡Habrá ahora quien diga

que al pueblo le importe

que haya quien le libre

de las vejaciones

que le están causando

las fratricidas Ordenes,

como del bochorno

de que quien no pone

conciencia, familia,

honor y afecciones,

del clero á las plantas,

cual borrego dócil,

se muere de hambre,

visionando horrores

ó al país emigra

de los ignorotes?

Los republicanos

que en número enorme,

de los municipios

van á los sillones,

dicen que política

hacer se proponen,

de la democracia

por las soluciones,

y al pueblo no ofrecen

casas donde moren

por poco dinero

los trabajadores,

ni tampoco dicen

que, por sus gestiones,

costará un cocido

de los superiores

cuatro perras chicas

y con *champán* doce,

como ahora sucede,

en bien de los pobres,

desde que gobiernan

los conservadores.

¡Vivan, pues, los frailes,

Maura el super-hombre,

Vickers y Comillas

y el ganado dócil!

Hache.

## EL CANTÁBRICO EN BARCELONA

Se vende en el kiosco del «Heraldo», Rambla del Centro.

## La Exposición regional de Valencia



EL GRAN CASINÓ

Una de las más bellas construcciones de esta Exposición, es, seguramente, el suntuoso y soberbio palacio del Gran Casinó, que se halla emplazado en la parte izquierda de la entrada á la pista, frente al palacio de Bellas Artes, ocupando el ángulo de la izquierda, en una superficie de 1.500 metros cuadrados.

Consta de dos pisos, y en su ornamentación, soberbia y de un gran efecto, el autor del proyecto se ha ajustado al estilo llamado Renacimiento francés, en su más delicada pureza de líneas.

La disposición de este soberbio edificio responde fielmente al fin á que se le destinó. Le dan acceso, aparte otros servicios, dos magníficas escaleras, la principal de las cuales, correspondiente á la entrada de la pista, se abre frente al palacio de Bellas Artes.

El salón de baile, su más bella dependencia, es verdaderamente soberbio: tiene una superficie de 320 metros y 24 por 16 latargas y 14 de altura. La luz es cenital, recibida por una hermosísima claraboya de cristales de colores.

El tono general de la ornamentación del edificio es blanco. Cada salón está decorado y amueblado con sujeción á un estilo distinto. Llaman la atención entre ellos, por la

suntuosidad de la instalación, los salones Imperio (gran salón de baile), Inglés, Luis XV y Luis XVI.

En cada piso hay seis grandes balcones exteriores y 16 que dan á la pista; cada uno de éstos se transformará en dos palcos los días que en ella se celebre alguna fiesta.

El restaurant, situado en el piso bajo, es un gran salón dividido por artísticos parrillos de cristal, y puede asegurarse que en su instalación ha precedido un esmero exquisito. Todo lo que en él se utiliza es nuevo y de gran lujo: desde las vajillas de Sevres, servicios de café y té de cristal con filotes de oro, cubiertos de plata oxidada, mantelerías, mobiliario de caoba, con tapices ingleses, etc., etc., todo ha sido construido expreso para este restaurant, donde podrán darse banquetes de 100 cubiertos.

El restaurant está dividido en dos secciones exactamente iguales: una destinada á los socios del Gran Casinó y otra al público, que utiliza una escalera distinta. Además se sirve también en la terraza, donde hay 150 mesas de mármol.

Ante tan lujoso restaurant no podrá decirse que sus directores han olvidado aquel precepto higiénico que nos manda comer en la habitación más alegre y soleada de la casa.

## PASEO MILITAR EL REGIMIENTO DE VALENCIA

A las siete de la mañana salió del cuartel de María Cristina el batallón del regimiento de Valencia y el destacamento del mismo que marchaba á Santoña.

Establecido en las afueras de la población el servicio de seguridad, se continuó la marcha haciendo varios ejercicios de instrucción.

Se hizo un pequeño descanso en Maliaño, y á las nueve y media llegaron al Astillero, donde fueron recibidos con disparos de cohetes y bombas, viéndose engalanadas algunas casas.

El destacamento continuó su camino y la despedida fue muy sentida por todos. Al separarse del regimiento los soldados cantaron el himno del regimiento.

Los expedicionarios se dedicaron luego á confeccionar su comida, haciéndolo por grupos de á seis.

El Ayuntamiento les obsequió con un chorizo y una coxistilla por plaza.

También obsequió á los sergentes.

Los jefes y oficiales almorzaron en el café-pastelería de la plaza, asistiendo al almuerzo el Alcalde, el primer teniente Alcalde, el capitán de la guardia civil y el teniente de carabineros.

La banda del regimiento estuvo tocando frente á las casas consistoriales.

Al terminar el almuerzo el coronel del regimiento, señor Campos Guereta, brindó por su pueblo, el Astillero, en el que aún vive un virtuoso y anciana madre, y por cuantos en las conferencias celebradas en el cuartel divulgaron los principios sanos y hermosos cívico-militares. Brindó luego por España, por el Ejército, por el Rey y por los jefes, oficiales y tropa del regimiento.

El señor Campos Guereta fue aplaudidísimo.

Luego volvió á cantarse el himno del regimiento, siendo éste ovacionado.

Se organizó la marcha y sin el menor incidente llegó el batallón á Santander á las seis y media, desfilando por la Avenida de Alfonso XIII y Plaza del Príncipe, subiendo al cuartel por la calle de San José.

## Una carta de Macías

En contestación á un oficio del presidente de la Sociedad Gran Peña, de Madrid, en el que se comunicaba á don Juan Macías y del Real haber sido burla en dicho orden, como consecuencia de la real orden, fecha 5 del corriente, por la que se le declaró separado del cuerpo de la Armada, el señor Macías ha publicado en la prensa madrileña una extensa carta impugnando el acuerdo, y solicitando del señor duque de Tamames, firmante del oficio, la reunión en junta extraordinaria de la citada Sociedad, para en ella dar lectura á la respuesta aludida.

La amplitud de la carta nos priva de copiarla, como, para conocimiento general, hubiera sido nuestro deseo, pero ya que eso no sea posible, acordamos gustosos al requerimiento hecho por el señor Macías, é indicamos á nuestros lectores que la interesante carta citada titulada «En defensa propia», se ha publicado ayer en los periódicos *El Imparcial*, *El Liberal*, *El País* y *España Nueva*.

De esta manera facilitamos á cuantos sigan con algún interés este asunto, la manera de conocer íntegramente todas sus incidencias.

## COLOMBRES

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

### Una desgracia

En la tarde del día 18 del actual, el tren de viajeros que pasa por esta villa con dirección á Santander á las seis, arrolló en el kilómetro 77 y pasó á nivel de la Zalea, á un pordiosero llamado José García, conocido vulgarmente por estos contornos con el apodo de *Cristo Padre*.

Tan pronto como el maquinista se enteró del accidente, paró el tren y recogió el cadáver, conduciéndolo á la estación de Unquera, donde permaneció en la sala de espera hasta la mañana del día siguiente, en que se personó el Juzgado de Val de San Vicente.

Tan pronto se tuvo conocimiento del suceso, el Juzgado de esta villa se personó en el lugar del suceso y empezó á instruir las

oportunas diligencias, y en la tarde del siguiente día el digno Juez de instrucción de Llanes con el actuario, señor Cruz, se personó en Molledo, y haciéndose cargo del cadáver, dispuso fuera trasladado en la camilla del Juzgado municipal, al depósito del cementerio de esta villa, donde se le practicó la autopsia por el facultativo don Joaquín Fernández Álvarez Nava, recibiendo cristiana sepultura el desgraciado José.

## Para EL CANTÁBRICO ARGENTINAS

El crimen pasional que enlpa de sangre un brote de azahares, odorantes en los bujaros galanos del idilio, luminosos, circundando la frente de la desposada, no es tan aborrecible, ni tan conmovedor como este que ennegrece los doselos azules de la cuna...



Noticias

Y aquí no es la muerte, esa gran pesadilla del vivir universal, un cambio tóxico de aptitud, una macabra mutación de forma. Aquí, «La Flaca», «La Destructor» como llama a la muerte el populacho—es la lucha millonaria entre la creación y la destrucción, es el choque estrepitoso que sufren las entrañas del Gran Todo.

NOTAS AGRICOLAS

El cultivo del nabo

Para obtener buenas cosechas de nabos y rábanos muy nutritivos, es necesario recurrir ampliamente en su cultivo al empleo de abonos minerales. Numerosos experimentos, hechos en el Norte de España, principalmente por la Sociedad de Labradores de Riotorto (Lugo), demuestran que los fertilizantes químicos son muy recomendables para el nabo, y que gracias a ellos se ha logrado duplicar las cosechas en algunos pueblos de Galicia.

DE BILBAO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Infamias nacionalistas

Con este título se ocupa hoy El Liberal en un artículo de fondo, de un periódico bicentenario tirado en Nueva Orleans, titulado «Escotaria», y escrito por los bicentaristas que se hallan en América. Dicho periódico inserta un artículo en español e inglés titulado «Al gran pueblo americano», en cuyo artículo demandan, en nombre de Euzkadi, ayuda para reconstruir su nacionalidad, para separarla de España.

Audiencia

El juicio oral señalado para el día de ayer, en causa procedente del Juzgado de Instrucción de Torrelavega, seguida contra Wenceslao Martínez y otros por robo, fue suspendido por la no comparecencia de uno de los procesados.

Denuncias y sucesos

Se ha denunciado por la guardia municipal que una de las torrecillas del templo de la música del bulvar de Pereda, amenaza caer con peligro para la mucha gente que por allí circula.

Restaurant EL CANTÁBRICO

Propietario: PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. Hernán Cortés 9. SANTANDER. Las importantes reformas introducidas recientemente en el local de este antiguo acreditado Restaurant unidas a su excelente y esmerado servicio, le colocan hoy a la altura de los mejores de su clase en España.

Gran Hotel Restaurant Labadie

Blanca, 16, Santander. Teléfono, 101. El más moderno y elegante, capaz para 150 cubiertos. Almuerzos, a 3 pesetas. Comidas, a 3'50.

Automóviles nuevos y usados

Se venden a plazos. Para informes dirigirse a esta Administración.

Sombrillas y paraguas

En la acreditada paraguitería de Ricardo Urdiales, calle de San Francisco, se ha recibido un gran surtido de paraguas y sombrillas inglesas y japonesas, así como de bastones de última novedad, que han de ser, seguramente, muy solicitados por todas aquellas personas que gustan de seguir las prescripciones de la moda, la última palabra de la elegancia, en esta clase de artículos.

Los cólicos, diarreas y enteritis agudas, que tanto abundan en esta época del año, lo mismo en las personas mayores que en los niños, se curan infaliblemente, por rebeldes que sean, con la Estomacalina Allajeme, el único preparado farmacéutico contra las enfermedades del estómago e intestinos que ha sido ensayado con honroso éxito en todos los hospitales de Madrid y muchos de provincias.

Herniados. Leed en 4.ª plana el anuncio Eudemo curados.

Pidanse las legítimas aguas de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Rehusense las imitaciones y falsas denominaciones de Vichy. Exijase Vichy-Etat.

El Agua de Solares

está especialmente indicada para la neurastenia, dispepsias, artritis y catarras gastro-intestinales.

En el Centro Obrero

El cuadro artístico-socialista ha preparado para mañana domingo una velada teatral extraordinaria que se celebrará en su teatro del Centro Obrero, figurando en el programa de la fiesta, a petición de algunas familias que concurren asiduamente a estos espectáculos, el gracioso juguete de Estremera, «La cuerda floja».

Rectificación

Por el trascurso de los noventa censuras ayer que el presidente no diere la orden de pasar al último tercio hasta que el toro recibiera el cuarto par de banderillas.

Centro Obrero del Astillero

Las Sociedades que componen este Centro Obrero, celebrarán asamblea general ordinaria el próximo domingo, y hora de las tres de la tarde, en su domicilio social; siendo segunda convocatoria, los acuerdos que en ella se adopten serán válidos, por lo que se suplica la más puntual asistencia de todos los individuos que pertenecen a las referidas Sociedades.

Música

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de ocho a diez, en el bulvar.

Encías duras y rosadas y dientes blancos

En las encías duras y rosadas y en los dientes blancos y sin sarro sosténelos el Licor del Felo.

Los niños, igual que los ancianos, pueden usar sin peligro las Pastillas Mergelló,

por no contener ningún elemento narcótico.

Como consecuencia de una denuncia presentada en el cuartel de la guardia civil del puesto del Astillero por el ladero de las minas del «Carmen», de Maliaño, José Rivas,

han sido detenidos por la benemerita y puestos a disposición del Juzgado, los vecinos de Maliaño Ramón Cavia, Pablo Liano Preciado, Valentín Cagigal, Pedro Salinas, Cipriano Cagigas Cavia y Hermenegildo Rivas Cavia, por haberse permitido pasar, a pesar de las advertencias de los empleados de las minas, por encima de la vía del ferrocarril minero, guiando varios carros cargados de rozo.

Un cuento de Ricardo León

El Cuento Semanal publica en su último número «Amor de Caridad», bellísima narración del distinguido autor de «Casta de hidalgos».

Es una narración interesantísima, «pañales de alma» cuya fuerza emotiva e inquietud espiritual cautiva y seduce. Ricardo León ha puesto en esta novella toda su galanura de dición, todo su colorido, al servicio de un tema pasional por extremo simpático. Seguramente «Amor de Caridad» obtendrá grandísimo éxito.

LA VERDAD SOBRE La Hernia

Todas las personas que padecen de Hernias, Esfuerzos, Descensos, Enfermedades del vientre, etc., tienen interés, antes de procurarse un aparato cauterizante de aliviar y sanarles, en leer con detenida atención el «Tratado sobre la Hernia», obra notable de que es autor el eminente especialista de París, señor Clavier, y en la cual se halla revelada la Verdad sobre la Hernia.

Con un fin humanitario, ese magnífico folleto ilustrado, de 150 páginas y 200 grabados, traducido al castellano, es enviado gratuitamente a todos nuestros lectores.

De aquí que cuantos están atacados de una de las precitadas dolencias deben solicitar Hoy Mismo dicha obra que el señor don A. CLAVIERE, 234, Faubourg Saint-Martin, París, les remitirá por correo y con la mayor discreción.

El Gobernador civil

El nuevo Gobernador civil, don José Elsegui, llegará hoy a Santander.

Hará el viaje, desde San Sebastián, en automóvil, y se detendrá en Bilbao para almorzar.

Al pasar por Castro Urdiales y Laredo se detendrá para conocer aquellos pueblos de la provincia que viene a mandar, y al anochecer entrará en Santander.

Movimiento marítimo

DÍA 21. Buques entrados: Carmen, Cabo San Antonio, Fried Krupp, José Gordón, Antonio Velázquez y Cabo Cueva.

Buques salidos: María Gertrudis, María Clotilde, Carmen y Hernani.

Matadero ROMANO DE AYER

Reses mayores, 19; menores, 9; kilos, 4.297. Corderos, 8; kilos, 651. Cordereros, 63.

El Circolo de Recreo, proponiéndose realizar reformas en el local que ocupa, abra concurso, para la elección de las mismas.

En poder del consejero del Circolo, y a disposición de los industriales que deseen concurrir a esta convocatoria, están las bases de las obras, para que puedan examinarlas.—El presidente, Pedro Acha. 20 mayo 1909.

Un telegrama

El alcalde de Santander recibió anoche el siguiente telegrama: «Madrid 21.—16'35. Luis Martínez.—Alcalde.

Acabo jurar cargo diputado y al comunicarme tengo una verdadera satisfacción en ratificarle mi inmensa gratitud y cariño a esa ciudad y su provincia.—Justino Bernad.»

El domingo, 23, a las ocho, se celebrará en la iglesia de Santa Lucía una misa por el eterno descanso del alma de doña Eugenia Veillon y Guegnard (q. e. p. d.), esposa que fue de don Luis Faucaillon.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DEL OÍPTICO SEÑOR AROE, BLANCA, 10. Altura barométrica. A las ocho de la mañana, 767'0; a las doce, 767'5; a las cuatro de la tarde, 767'8.

Termómetro. A las ocho de la mañana, 16; a las doce, 20'3; a las cuatro de la tarde, 19. Máxima, 21'4. Mínima, 11'2. Tendencia del barómetro, subir.

Plaza de Toros

Mañana se celebrará en la plaza de Toros una variada función acrobática por la compañía que dirige la señora Echarren y en la que figuran los celebrados artistas Miguel, Manuel y el tonto, con sus trabajos en las anillas; Mille Agustini, notable equilibrista; gracioso clown y otros.

La novedad de la fiesta ha de ser la ascensión de la señorita Corominas, conocida por la reina de los aires, en su magnífico globo a gas Mercades.

La señorita Corominas ha tenido grandes éxitos en cuantas ascensiones ha verificado en las más importantes capitales del extranjero y España y últimamente en Bilbao, donde tuvo que repetir la ascensión a instancias del público.

A vería ir mucha gente mañana a la plaza de Toros.

El «Catalina»

El vapor Catalina, de la empresa Pinillos, Izquierdo y Compañía, de Cádiz, llegará hoy a este puerto, procedente de Habana y Puerto Rico, de donde conduce carga y pasajeros.

Aviso al público

En el cajón número 3 de la plaza de la Esperanza, se expenderá hoy la carne de los cuartos traseros de los toros, a los precios siguientes: Falda... a 1'00 peseta kilogramo. Pierna... a 2'00. Idem con hueso... a 1'40.

Reyería

Sobre la pertenencia de un carro de rozo, rieron el martes último en Hazas en Castro, varios vecinos, degenerando la cuestión en acalorada reyería, haciéndose uso por unos y otros, de piedras, palos y rastros.

De la contienda resultaron Pedro Martínez Gómez, de 52 años, con herida y fractura del antebrazo derecho y herida en la nariz; Emiliano Hornedo Fernández, de 33, con una herida en la cabeza; Obtilio Isla, de 23, con otra herida en la cabeza y Demetrio Ruzama Rozanilla, de 37, con una contusión en la cabeza.

Estos heridos fueron curados por el médico titular, que calificó las lesiones de pronóstico reservado.

La benemerita del puesto de Hazas los detuvo a todos, con otro individuo llamado Manuel Isla Martínez, poniéndolos a disposición del Juez municipal.

Nueva Escuela

El Ayuntamiento de Santaña ha creado una nueva escuela y la provisión de la plaza de maestro se hará por oposición. Los aspirantes presentarán las instancias y expedientes en un plazo de 30 días, ante aquella Alcaldía.

Subasta

El primero de junio se subastará en el Ayuntamiento de Castro Urdiales la construcción de un lavadero público en el pueblo de Miño, en la cantidad de 4.684 pesetas 44 céntimos, con arreglo a las condiciones que se hallan de manifiesto en la secretaría municipal.

En el barrio de la estación de Guarizco rieron días pasados las vecinas de aquel pueblo Magdalena García Pando y Petronila Ibarra Prieto, acabando por irse a las manos, causando daños y otras lesiones leves en distintas partes del cuerpo. Las denunció la benemerita.

La guardia civil del puesto de Cabuérniga ha detenido a los vecinos del pueblo de Sopeña Francisco García y Julián Gómez, por haber penetrado en el jardín de la finca de haber Habencio Caraves y romper dos cristales de pedradas, para hablar con las oridas de la casa a deshora de la noche.

Fueron entregados al Juez de Instrucción del Valle de Cabuérniga.

En el pueblo de Rozas (Foharrabia) robó la benemerita seis reses de ganado cabrío, cobradas al vecino de La Borbollia (Oviedo), Manuel Blanco Alonso, el 4 de diciembre último, por un sujeto llamado Mauricio Conde García, que se halla procesado por este hecho en el Juzgado de Instrucción de Llanes.

Bolsas MADRID

Table with 3 columns: Item, Dia 21, Dia 19. Includes items like Interior, F., Idem idem, E., etc.

BARCELONA

Table with 3 columns: Item, Dia 21, Dia 19. Includes items like Interior, Exterior, Estampillado, Cambio de París, etc.

PARIS

Table with 3 columns: Item, Dia 21, Dia 19. Includes items like Exterior español, Acciones F. C. Norte, Idem Riotinto, etc.

BILBAO

Viernes 21 de mayo.

Fondos públicos

Interior 4 por 100: operación precedente a 88'25, concertándose hoy operaciones a 88'20 y 88'25.

Bancos

Banco Hispano-Americano: operación a 149 por 100.

Banco de Bilbao: operación a 123.

Crédito Unión Minera: operación precedente a 600 por 100 contado, concertándose hoy operaciones a 605 fin junio y 610 fin julio.

Seguros

La Polar: operación a 65 por 100.

Navieras

Marítima del Nervión: operación a 96.

Marítima Unión: operación a 19.

De tracción

Santander a Bilbao: operación a 111.

Robla a Valmaseda: operación precedente a 91'50 en obligaciones, concertándose hoy operación en acciones a 60.

Mineras

Minas de Cala: operaciones a 124 y 123'50.

Sierra Menora: papel a 113 y dinero a 112. En obligaciones se concertó operación a 112'50.

Iruñ y Lesaca: operación a 61.

Coto Fortuna: operación a 30 por 100.

Idem 4 por 100, 96'40 papel. Interior, 88'05 operación; pesetas 25.000. OBLIGACIONES. Ferrocarril de Alar a Santander, 112 papel; 111'70 dinero.

Ferrocarril de Santander a Bilbao, emisiones 1895, 1898, 1900 y 1902, dinero sin papel.

Junta de las obras del puerto de Santander, 107 papel.

Tranvías eléctricos de Nueva Montaña, 103'70 papel.

Santander, 21 de mayo de 1909.—El adjunto de turno, Marino Gutiérrez.

Hotel restaurant EL CUARTELILLO

DE ELIZALDE Y MUÑOZ (nuevos dueños). Puente, 20 y Ruamenor, 2 y 4. Teléfono, 128.

Cocina francesa y española: Servicio a la carta. Cubiertos, de 2'50 en adelante. Hospedaje completo, desde 5 a 8 pesetas. Plato del día: Menestra del tiempo.

PIDASE EN TODAS PARTES ANIS UDALLA

El más rico e higiénico de los conocidos. Baldomero Landa—Udalla—(Santander). Pare detalles: Julio Palacios, Aizaranzas, 1.

El Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

La Lotería

En el sorteo verificado hoy han correspondido los premios mayores a los números siguientes: Primero: 6.032.—Madrid.

Segundo: 2.735.—Madrid.

Tercero: 25 674.—Huelva.

Premiados con 3.000 pesetas: 36.622, 7.684, 29 321, 7.322, 28.230, 11.803, 19.552, 28.629, 18.796, 9.355, 38.772, 6.323, 17.478, 4.470, 26.711, 34.826, 85, 11.373, 11.752, 17.189, 34.350, 8.483, 29.075, 35.986, 7.677, 35.398, 33.368, 37.750, 31.221, 21.563, 11.104, 38.295, 25.898, 31.095, 30.617, 26.801, 32.999.

Un artículo de «El Imparcial»

«El Imparcial» publica un extenso artículo de fondo titulado «La ley de Administración local».

Estudia cómo el señor Maura pudo acogerse a este proyecto como a un dogma, siendo la piedra angular del edificio que levantaba sobre los cadáveres de Cánovas, Silvela y Villaverde.

Habla después de las coincidencias que le sirvieron para realizar un avance, recordando el nacimiento de la Solidaridad, y termina sacando la consecuencia de que los triunfos en Cataluña de quienes combatieron a sangre y fuego este proyecto, demuestran el total fracaso de Maura.

Contra la tuberculosis

El sábado de la semana próxima se reunirá en Palacio la Junta de damas del Patronato contra la tuberculosis, presidida por la Reina Victoria.

Excursión

Esta mañana salió de Madrid el Rey, con el ministro de la Guerra, el Capitán general y sus ayudantes, yendo al campamento de Carabanchel, donde presenció algunas maniobras hechas por los nuevos soldados de infantería.

La Exposición de Valencia

Dicen de Valencia que a medida que avanzan los trabajos de la Exposición, se admira más el esfuerzo que supone el realizar tan colosal obra en pocos meses.

La población está animadísima. Los trenes siguen llegando atestados.

En el puerto hay algunos balandros. Los marinos han visitado el Ateneo Mercantil.

Hoy se les obsequia con un banquete en la Lonja y una fiesta en el consulado francés.

Es enorme la demanda de billetes para la batalla de flores, que promete ser brillantísima.

En la Capitanía general se han dispuesto habitaciones para el Rey. Son lujosísimas.

Para don Alfonso y sus ayudantes se llevaron 15 caballos de silla y de tiro.

El Rey ha enviado un automóvil y dos landós.

El Ateneo Mercantil nombró al Rey presidente honorario. El título se ha extendido en pergamino, a pluma. Es una verdadera obra de arte.

Se ha ultimado el programa de la corrida regia. Se lidiarán toros de Santa Coloma, por Vicente Pastor, Cocherito de Bilbao y Bienvenida.

Un carro despenado

Dicen también de Valencia que en la carretera de Castellón se espantaron los caballos de un carro, cayendo al fondo de un barranco.

¡25 pesetas! CAMA Y JERGÓN DE MUELLER Y ALMOHADA. Camas, sillerías, espejos, muebles y otros artículos a precios sin competencia. ARALUCE. Plaza de la Libertad (palacio del Club de Regatas) frente al Suizo. CASA RECOMENDADA. ESPECTACULOS.

TEATRO APOLO.—Cinematógrafo y variedades. A las 7 (especial).—Debut de Los Rosales.—La Española.—Triple y variado programa de cinematógrafo.

A las 8'30.—La Española.—Sesión de cinematógrafo.

A las 9'30.—Los Rosales.—Bonitas cintas cinematográficas.

A las 10'30 (especial).—La Española.—Los Rosales.—Triple programa de cintas cinematográficas.

El conductor quedó muerto, y el vehículo y los animales destrozados. De toros

El quinto toro lidiado ayer en Ronda alcanzó a Minuto, dándole un puntazo en una mano y otro en la pantoquilla izquierda, leves.

En Orán, a causa del mal tiempo, se suspendió la corrida que debía torear Machaquito.

El precio del pan

En Gijón celebraron un mitin las Sociedades obreras para protestar contra la subida del precio del pan.

Se pronunciaron enérgicos discursos.

El nuevo Sultán de Turquía

Noticias de Constantinopla dicen que el nuevo Sultán se presentó al Parlamento, siendo acogido por los senadores y diputados con grandes aplausos y aclamaciones.

Juró la Constitución y leyó el discurso del Trono, en el que entonó un himno a la Constitución, prometiendo castigar a los autores de los atentados de Adana.

Confía en que con la ayuda de todas las naciones se realizará una obra patriótica.

Encarece la unión de todos para la explotación del país.

Toda la concurrencia acogió el discurso con estruendosos aplausos.

En el trayecto, a la ida y al regreso, la multitud aclamó al Sultán.

Congreso

Jura el cargo de diputado don Justino Bernad.

Sigue la discusión del proyecto de Comunicaciones marítimas y se admite una enmienda del señor Laviña al artículo 33.

Después del señor Laviña retira el artículo adicional que había propuesto.

El señor Gasset apoya una enmienda al artículo 17 nuevamente redactado.

Reconoce que se introducen mejoras con las modificaciones que se han hecho, pero no le satisface aún, pues sus amigos consideran como esencial la subvención de diez millones de pesetas anuales.

Sostiene que debe fijarse un plazo para que puedan prepararse las casas que acuden al Concurso, pues de no ser así, equivaldría a una adjudicación directa a la Trasatlántica.

Además, la subvención que se le concede es desproporcionada para los servicios que debe prestar.

Mientras se desatienden los intereses de la cultura y las obras públicas, se atiende con todo mimo a una empresa particular.

Le contesta el señor Bugalla, diciendo que la comisión no puede aceptar el plazo de un año fijado por el señor Gasset.

La comisión ignora si las condiciones del Concurso las tiene la Trasatlántica y, por tanto, no se trata de una adjudicación directa.

Promete aceptar algunas indicaciones y aumentar las garantías públicas.

Niega que se trate de una subvención, sino de una remuneración por los servicios que presta. La subvención anual—añade—no es de diez millones, sino de 9.627.000 pesetas, que equivale, en los veinte años, a una suma...

nor en ocho millones de lo que se ha dicho.

Afirma que habrá escala de penalidades contra el incumplimiento del contrato, hasta llegar a la rescisión.

El ministro de Fomento aclaró las manifestaciones del señor Bugallal, ofreciendo las garantías necesarias al hacer el contrato.

Rectifican los señores Gasset y Bugallal.

Interviene el señor Canalejas para alusiones.

Afirma que los impugnadores del proyecto no han quedado convencidos, pues no se les han otorgado sus principales pretensiones.

De momento—añade—las minorías tienen que darse por vencidas. Nosotros no podemos obstruir la aprobación del proyecto después de lo ocurrido en reciente sesión, pero sí debe tenerse en cuenta que los liberales y demócratas han suscripto compromisos para el porvenir respecto a las primas y otros extremos importantes; por lo tanto, la oposición al proyecto en su parte mala cesa temporalmente.

No debéis ufanaros por un triunfo alcanzado con la fuerza de la mayoría, pues los liberales no pueden suscribir vuestras resoluciones, y cuando no se llega al final con la colaboración de todos, la duración de un contrato por veinte años es un atentado a los intereses públicos y a la libertad de los Gobiernos que hayan de sucederse en el Poder.

Trátase de un verdadero monopolio de servicios públicos, sin más garantía que unas bases que pueden interpretarse caprichosamente.

Es una ilusión el creer que la marina se desarrollará con este proyecto. No me opongo a que se proteja a una empresa, pero sí que se haga en términos de privilegio.

Alude a la influencia política de determinadas empresas.

Esto no es lo único—añade—ni con ello gana nada el interés del público. A nadie se le oculta la intervención de esa Compañía en los trabajos políticos y electorales del partido conservador.

Se ocupa de la forma como hizo Francia los contratos con las Mensajerías Francesas, e Italia con sus servicios.

Cree que los servicios de España van a quedar sin progresos ni ventaja para el interés público.

Analiza algunos defectos del proyecto, como el impuesto de tonelaje.

Diserta sobre la cuantía de la subvención.

Repite que se presta a grandes abusos el dejar en vago lo relativo a la dirección de los servicios y tarifas.

Insiste en que los demócratas recaban sus derechos y su libertad, si la Compañía se excede en el cumplimiento del contrato.

Termina diciendo que en asuntos de administración los partidos no pueden ser una carátula unos de otros, puesto que tienen responsabilidad propia.

Le contesta el ministro de Fomento, repitiendo que no son justificados los recelos del señor Canalejas, pues el Gobierno, por sus responsabilidades, ha de procurar que el contrato tenga las mayores garantías posibles.

Rectifica el señor Canalejas y le contesta el ministro de Fomento afirmando que una solución del asunto es que, al final del contrato, la Compañía debe haber renovado las dos terceras partes del material y que la revisión anual de las tarifas será preceptiva del Gobierno.

El señor Canalejas considera que estas declaraciones son concretas en lo referente a las tarifas, pero las nuevas construcciones a que se obliga a las Compañías, si no contienen perfecciones modernas, eran poco y vago.

El señor Celleruelo insiste en pedir que antes de aprobar los artículos 17 y 18 se traigan los datos sobre la Traslatición.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Moret en Palacio

A la una de la tarde visitó al Rey una comisión presidida por el señor Moret, y de la que formaba parte el general Concas, con objeto de invitarle a la inauguración del Congreso de Ciencias que se celebrará en Valencia el próximo septiembre.

Después el señor Moret conferenció extensamente con el Rey.

Al salir de Palacio el general Concas fue interrogado por los periodistas sobre la noticia publicada por algunos periódicos acerca de su procesamiento, a lo que contestó:

—Esas cosas las hace circular la gente menuda del ministerio para perjudicarme.

Al salir el señor Moret, reconoció que, efectivamente, había sido larga la conferencia con el Rey, pero que eso no quería decir que hubiese sido importante.

—¿Y del proyecto de Administración local?—le preguntaron.

—¡Horror!—dijo el señor Moret, y metiéndose en el coche, se marchó a su casa.

De todos modos, la entrevista celebrada con el Rey por el señor Moret ha sido muy comentada.

Los liberales del Senado

A las cuatro de la tarde se reunió en el Senado la minoría liberal, presidida por el señor Moret.

Asistieron 36 senadores.

El señor Moret dio cuenta de las manifestaciones hechas por el señor Maura en la reunión que hubo en el Congreso con asistencia de aquél y los señores Dato y Canalejas.

Considera necesario el señor Maura que se apruebe el proyecto de régimen local antes de las vacaciones, por considerar que no pueden ponerse en vigor separadamente las partes municipal y provincial, por ser complemento una de otra.

Tampoco cree el Gobierno que es oportuno el aplazamiento de la parte provincial, porque dentro de algunos meses deben celebrarse nuevas elecciones.

Yo—añadió el señor Moret—le manifesté que opinaba lo contrario, pero que reuniría a la minoría liberal del Senado para conocer sus opiniones y formar juicio para las resoluciones futuras.

Los señores López Muñoz, Maestre, Salvador, duque de Bivona, Navarro Reverter, Santa María de Paredes, Maluquer y Groizard opinaron por que se aplazara la discusión de la parte provincial hasta octubre.

Los señores Salvador y Maestre acentuaron la nota radical de ruda oposición al proyecto, coincidiendo en muchos de estos conceptos el señor Groizard.

Resumió el señor Moret y se acordó hacer saber al Gobierno que el partido liberal está resuelto a que no se discuta nada del proyecto después de aprobada la parte municipal, y si el Gobierno se obstinara, el partido liberal tomaría medidas para impedirlo.

Se acordó conceder un voto de confianza al señor Moret para que, cuando lo considere oportuno, adopte las determinaciones que le parezcan convenientes.

La reunión terminó a las seis de la tarde.

Los demócratas

La reunión de celebrarán mañana los senadores demócratas se verificará a las dos y media de la tarde, con objeto de no perder las horas de sesión y estar presentes en el debate del proyecto de régimen local.

Desde luego puede asegurarse que los demócratas, siguiendo la línea de conducta trazada desde un principio, se proponen discutir con el debido detenimiento la parte provincial del proyecto, puesto que dicha parte provincial es necesario discutirla con detención excesiva, y entienden que el señor Maura renunciará por ahora, dejando esa parte del proyecto para el otoño.

Firma.—Lo que dice Maura

Cuando regresó el Rey de las maniobras de Carabanchel, el señor Maura puso a la firma un decreto reformando las plantillas del personal de los Registros.

Interrogado el señor Maura sobre la discusión del proyecto de Administración local, contestó que esta cuestión estaba pendiente de las reuniones de hoy y mañana de los senadores liberales y demócratas, y que las razones que ha tenido para insistir en la aprobación de todo el proyecto las ha expuesto en distintas ocasiones.

El señor Maura promete enviar los datos solicitados.

El señor Dávila se extraña del retraso en el envío de los datos relativos a los sucesos de Osera.

Dice que el Gobierno debía activar esto, igual que los negocios que tiene pendientes.

El señor Maura le acusa de impaciente. Respecto a la palabra «negocio», dice que la oye con tranquilidad olímpica.

El señor Dávila explica que la palabra «negocio» la empleaba en el sentido que tienen todos los asuntos parlamentarios.

Signe la discusión del proyecto de régimen local, y el señor Arias de Miranda apoya una enmienda al art. 233.

Interviene el señor Rodríguez, le contesta el señor Maura, rectifican y se desecha la enmienda.

Los señores Calbetón, Palomo y Alzola apoyan enmiendas a los artículos 233 y 234, que se desechan.

Se aprueba hasta el artículo 234, se suspende el debate y se levanta la sesión.

El señor Maura promete enviar los datos solicitados.

El señor Dávila se extraña del retraso en el envío de los datos relativos a los sucesos de Osera.

Dice que el Gobierno debía activar esto, igual que los negocios que tiene pendientes.

El señor Maura le acusa de impaciente. Respecto a la palabra «negocio», dice que la oye con tranquilidad olímpica.

El señor Dávila explica que la palabra «negocio» la empleaba en el sentido que tienen todos los asuntos parlamentarios.

Signe la discusión del proyecto de régimen local, y el señor Arias de Miranda apoya una enmienda al art. 233.

Interviene el señor Rodríguez, le contesta el señor Maura, rectifican y se desecha la enmienda.

Los señores Calbetón, Palomo y Alzola apoyan enmiendas a los artículos 233 y 234, que se desechan.

Se aprueba hasta el artículo 234, se suspende el debate y se levanta la sesión.

Notas palatinas

Hoy marchará a Inglaterra el príncipe Leopoldo de Battenberg.

El 25 llegará a Madrid el duque de Connaught y su hija la princesa Patricia, quienes se alojarán en Palacio.

La princesa Beatriz de Battenberg llegará a fines de mes.

Se ha remitido a Valencia la Copa que el Rey dedica al premio de las regatas.

El Rey ha enviado un sentidísimo telegrama de pésame a la familia de Isaac Albéniz.

El Obispo de Madrid cumplimentó al Rey.

Los republicanos

En el Centro republicano de la calle de Carretas se celebró la anunciada reunión presidida por el señor Pérez Galdós, para ver la manera de solicitar que se declare la vacante del señor Morote por Madrid.

Se discutió si se dirigiría un mensaje al Gobierno o al Presidente del Congreso, y se acordó dirigirlo al señor Dato.

Nombramiento

Ha sido nombrado oficial de la Aduana de Santander, don Manuel Segura.

Regreso de la Embajada

Anuncian de Tánger que llegó la Embajada española a bordo del *Extremadura*, desde Larache.

Se le hizo un gran recibimiento, haciéndose salvos.

Asunto terminado

De París dicen que hoy volverán al trabajo los huelguistas que quedaban.

Cultura bizcaitarra

Dicen de Bilbao que en la sesión del Ayuntamiento se suscitó un debate pintoresco.

A petición de una maestra, se solicitó permiso para instalar un cuarto de baño para párvulos en las escuelas municipales.

El concejal socialista Carretero propuso que se facilitara el agua gratis.

El carlista Acebal se opuso a que se convirtiera la escuela en casa de baño. El bizcaitarra Torre calificó de lujo el baño.

Otro bizcaitarra, Elguetzabal, abogado, alumno de Deusto y teniente alcalde, declaró solemnemente que él jamás se había bañado, como la mayoría de los concejales.

Automóviles (VOITURETTES) MARCAS RENAULT DE DION BOUTON GREGOIRE ROLLAND y PILAIN Precio, 5.000 francos Precio, 4.550 francos Precio, 4.475 francos Precio, 5.800 francos Para presupuestos y referencias dirigirse a MAURICIO R. LASSO DE LA VEGA, Compañía, 3, Santander.

mayor del estanco de la calle del Príncipe, a quien se lo regaló un parroquiano que fue a comprar habanos; otro fue enviado a Ubrique, y otro lo poseía don Heliodoro Cabello.

Se ignora quién tiene los restantes. El número del segundo premio fue vendido en la plaza del Angel y ha sido muy distribuido.

Notas palatinas

Hoy marchará a Inglaterra el príncipe Leopoldo de Battenberg.

El 25 llegará a Madrid el duque de Connaught y su hija la princesa Patricia, quienes se alojarán en Palacio.

La princesa Beatriz de Battenberg llegará a fines de mes.

Se ha remitido a Valencia la Copa que el Rey dedica al premio de las regatas.

El Rey ha enviado un sentidísimo telegrama de pésame a la familia de Isaac Albéniz.

El Obispo de Madrid cumplimentó al Rey.

Los republicanos

En el Centro republicano de la calle de Carretas se celebró la anunciada reunión presidida por el señor Pérez Galdós, para ver la manera de solicitar que se declare la vacante del señor Morote por Madrid.

Se discutió si se dirigiría un mensaje al Gobierno o al Presidente del Congreso, y se acordó dirigirlo al señor Dato.

Nombramiento

Ha sido nombrado oficial de la Aduana de Santander, don Manuel Segura.

Regreso de la Embajada

Anuncian de Tánger que llegó la Embajada española a bordo del *Extremadura*, desde Larache.

Se le hizo un gran recibimiento, haciéndose salvos.

Asunto terminado

De París dicen que hoy volverán al trabajo los huelguistas que quedaban.

Cultura bizcaitarra

Dicen de Bilbao que en la sesión del Ayuntamiento se suscitó un debate pintoresco.

A petición de una maestra, se solicitó permiso para instalar un cuarto de baño para párvulos en las escuelas municipales.

El concejal socialista Carretero propuso que se facilitara el agua gratis.

El carlista Acebal se opuso a que se convirtiera la escuela en casa de baño. El bizcaitarra Torre calificó de lujo el baño.

Otro bizcaitarra, Elguetzabal, abogado, alumno de Deusto y teniente alcalde, declaró solemnemente que él jamás se había bañado, como la mayoría de los concejales.

Estos protestaron, lamentando tener compañeros que no se lavasen.

Elguetzabal es el mismo que se opuso a la celebración del centenario del Quijote, por considerarlo un libro insustancial.

Agresión a un guarda

JABÓN VASCONIA (MARCA REGISTRADA) El mejor, el más higiénico y el más económico de todos los jabones conocidos. Precio, 5.000 francos Precio, 4.550 francos Precio, 4.475 francos Precio, 5.800 francos

LA SÍFILIS Entre las muchas enfermedades que atacan al hombre, la Sífilis es una de las que mayores desastres causan a la humanidad. Sus manifestaciones tan variadas como molestas, son unas veces francas y obligan al paciente a ponerse en inmediata cura; pero en otras ocasiones, con efectos poco aparentes, va minando al organismo que ataca y lo reduce a un estado tal de aniquilamiento, que muy justamente merece el nombre que se le ha dado de *miseria histológica*.

LA SÍFILIS (Continúa) Esta terrible enfermedad es, a veces, el resultado de un contagio, y otras, el producto de una herencia; pero cualquiera que sea su origen, el sífilítico se ve atormentado por una serie no interrumpida de achaques y molestias que van destruyendo poco a poco sus fuerzas hasta reducirlo a una situación tan triste como desesperante.

LA SÍFILIS (Continúa) La sífilis es una enfermedad que apareció hace cuatro siglos y se ha propagado de tal manera que en la actualidad puede considerarse con justicia como una verdadera plaga universal. Naturalmente, los médicos se han dedicado desde la aparición de la enfermedad a buscar la medicina que la combatiera y multitud de preparaciones se han propuesto con este objeto. Cada medicina nueva para combatir la sífilis ha venido a probar que todas esas medicinas eran ineficaces y no pocas más nocivas que útiles.

LA SÍFILIS (Continúa) Felizmente tenemos ahora la satisfacción de presentar al público el Roob antisifilítico Emcra, que en su acción, la medicina que por tanto tiempo se ha buscado y cuyos resultados infalibles podemos garantizar, pues la experiencia ha demostrado en muchísimos casos y en multitud de enfermos; que su eficacia es segura y los notables éxitos con él obtenidos habían más alto que las recomendaciones concedidas a otras preparaciones que nada valen y para nada sirven.

LA SÍFILIS (Continúa) Convencidos de los maravillosos y felices resultados de nuestra preparación, podemos asegurar que no existe otra que la igual en sus efectos, tan rápidos como seguros, y no dudamos ofrecer a las numerosas víctimas de la sífilis el alivio que tanto desean, siempre que tengan la constancia y el cuidado que la curación radical de su enfermedad exige y siempre que usen con la perseverancia debida el maravilloso Roob antisifilítico Emcra.

LA SÍFILIS (Continúa) Cada frasco vale 3'50 pesetas, con su debida instrucción Consultas gratuitas y con reserva, por cartas, Consultorio EMCRIN, Rbla. Flores, 26. 1.º Bama. De venta en Santander: droguería de los señores Pérez del Molino y Compañía, Compañía, 3 y 5.

Un guarda-frenos los reprendió, agrediendo entonces uno de los borrachos e hiriéndole. Fueron detenidos los curdas. Cuando conducían al herido al Hospital, un novillo desmandado corneó la camilla.

Varios toreros espontáneos se llevaron al toro. RICARDO.

Certamen de bolos en Obregón El domingo 25 del corriente terminará el concurso de bolos suspendido el domingo anterior por causa de la lluvia, en las boleras de don Fernando Torre.

En el mismo día dará principio también un nuevo certamen con dos importantes premios.

La alimentación de los niños El doctor Benecke, profesor de Medicina en la Universidad de Marbourg, ha dado el siguiente informe en la *Gaceta Clínica*, de Berlín: Nunca olvidaré que debo la conservación de la vida de uno de mis hijos a la

Revalenta du Barry El niño padecía de una completa atrofia sin causa manifiesta, con vómitos continuos y rebeldes, a la más cuidadosa dieta. La Revalenta cortó inmediatamente los vómitos y le devolvió la salud en seis semanas.

De uso en los Hospitales ingleses desde 60 años. (En casa todos boticarios y ultramarinos.)

A los lectores de la Prensa de Madrid El corresponsal en esta plaza de los periódicos y revistas de Madrid, Barcelona, París, etc., don Jesús Entrecanales, nos ruega hagamos saber al público que a partir del día de hoy, la administración de todas aquellas publicaciones, que hasta ahora venía haciéndose en la Librería General de la Acora de Amós de Ercalante, queda instalada en el entresuelo del número 7 de la calle de Beceado.

Finca de recreo se vende una, en muy buenas condiciones de precio. Está enclavada en aldea muy próxima a Santander, e inmediata al ferrocarril de Solares. Tiene hermosa huerta con variados árboles frutales, jardín, casa accesorias y amplias praderas que la cierran. Informes, M. Zavala, Larra, 8, Madrid.

Se arrienda un piso y planta baja con jardín, agua y pozos, próximo a la estación de Bezana. Informará doña Margarita Herrera.

VISTA ALEGRE GRAN CASA DE COMIDAS DE JOSÉ CORDERA Méndez Núñez, 13 (frente a la Estación del Cantábrico) Amplias habitaciones para dormitorios. Méndez Núñez, 13

Los señores Hijos de Aldea tienen el gusto de poner en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela que, a causa del derribo de su antigua casa, Puento, 8, han instalado la sección de Cuarnicionería en la calle de Burgos, número 5, (al lado de la Aduana), y los artículos de Piel y Viaje en la de la Blanca, 30, (frente al Paraíso).

Automóviles de alquiler En el Garage de M. Castellanos (Dato y Volarde, 29), se alquilan para viajes y paseos.

A LOS AUTOMOVILISTAS En el Garage de don M. Castellanos, Dato y Volarde, 27 y 29, y en la Administración de este periódico, se venden las hojas números 35 y 36, del hermoso Mapa de España, *Guía Aurora*, que comprenden las provincias de Santander, Vizcaya y Guipúzcoa. Precio de cada hoja, 2'50.

Aguas minerales Esta casa las recibe directamente de los manantiales en grandes cantidades y siempre recientes; gran surtido, nacionales y extranjeras. PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑÍA, Droguería. Plaza de las Escuelas, entresuelo Wad-Ras, 1 y 3, al lado de Singer.

EL CANTÁBRICO EN MADRID SE VENDE en el kiosco, frente al teatro Apolo.

ÚLTIMA HORA

(Segunda Conferencia de la madrugada) Madrid 22—2'30.

Senado

El ministro de Fomento contesta a preguntas que se le dirigieron en sesiones anteriores.

El señor Díaz Moreu formula un ruego de escaso interés.

El señor Calbetón pide datos sobre la salud pública y afirma que las epidemias aumentan.

El señor Maura promete enviar los datos solicitados.

El señor Dávila se extraña del retraso en el envío de los datos relativos a los sucesos de Osera.

Dice que el Gobierno debía activar esto, igual que los negocios que tiene pendientes.

El señor Maura le acusa de impaciente. Respecto a la palabra «negocio», dice que la oye con tranquilidad olímpica.

El señor Dávila explica que la palabra «negocio» la empleaba en el sentido que tienen todos los asuntos parlamentarios.

Signe la discusión del proyecto de régimen local, y el señor Arias de Miranda apoya una enmienda al art. 233.

Interviene el señor Rodríguez, le contesta el señor Maura, rectifican y se desecha la enmienda.

Los señores Calbetón, Palomo y Alzola apoyan enmiendas a los artículos 233 y 234, que se desechan.

Se aprueba hasta el artículo 234, se suspende el debate y se levanta la sesión.

Notas palatinas

Hoy marchará a Inglaterra el príncipe Leopoldo de Battenberg.

El 25 llegará a Madrid el duque de Connaught y su hija la princesa Patricia, quienes se alojarán en Palacio.

La princesa Beatriz de Battenberg llegará a fines de mes.

Se ha remitido a Valencia la Copa que el Rey dedica al premio de las regatas.

El Rey ha enviado un sentidísimo telegrama de pésame a la familia de Isaac Albéniz.

El Obispo de Madrid cumplimentó al Rey.

Los republicanos

En el Centro republicano de la calle de Carretas se celebró la anunciada reunión presidida por el señor Pérez Galdós, para ver la manera de solicitar que se declare la vacante del señor Morote por Madrid.

Se discutió si se dirigiría un mensaje al Gobierno o al Presidente del Congreso, y se acordó dirigirlo al señor Dato.

Nombramiento

Ha sido nombrado oficial de la Aduana de Santander, don Manuel Segura.

Regreso de la Embajada

Anuncian de Tánger que llegó la Embajada española a bordo del *Extremadura*, desde Larache.

Se le hizo un gran recibimiento, haciéndose salvos.

Asunto terminado

De París dicen que hoy volverán al trabajo los huelguistas que quedaban.

Cultura bizcaitarra

Dicen de Bilbao que en la sesión del Ayuntamiento se suscitó un debate pintoresco.

A petición de una maestra, se solicitó permiso para instalar un cuarto de baño para párvulos en las escuelas municipales.

El concejal socialista Carretero propuso que se facilitara el agua gratis.

El carlista Acebal se opuso a que se convirtiera la escuela en casa de baño. El bizcaitarra Torre calificó de lujo el baño.

Otro bizcaitarra, Elguetzabal, abogado, alumno de Deusto y teniente alcalde, declaró solemnemente que él jamás se había bañado, como la mayoría de los concejales.

Estos protestaron, lamentando tener compañeros que no se lavasen.

Elguetzabal es el mismo que se opuso a la celebración del centenario del Quijote, por considerarlo un libro insustancial.

Agresión a un guarda

Participan de Zaragoza que un guarda jurado sorprendió en un árbol a seis individuos, intimidándoles a que se retiraran.

Los sorprendidos se abalanzaron sobre el guarda, arrojándole al Canal.

Audieron otros guardas, a los gritos de agresión, salvándole y deteniendo a los agresores.

Asesinato

Comunican de Daimiel que, en el sitio denominado Espinosa fue asesinado el registrador Vicente Barondo.

Como presunto autor se detuvo al ex inspector Antonio Rodríguez.

El muerto deja viuda y cinco pequeños.

Borrachos agresivos. Remachando el clavo

Telegrafían de Sevilla que al llegar a la estación de Triana el tren mixto, 3 individuos beodos tocaron el pito para darle la salida nuevamente.

Automóviles de alquiler

&lt;

